

東風雷諾78億「聯姻」 年產15萬汽車

中法車企合組公司 法總理甫抵華即摘頭彩

香港文匯報訊 綜合報道，法國總理艾羅(Ayrault)自昨日起至9日對中國進行正式訪問，隨訪成員包括5名法國部長和眾多企業家代表。艾羅抵華當日，中法兩大汽車企業——東風和雷諾亦宣告「聯姻」。中國第二大汽車生產商東風汽車集團宣佈，公司已獲得國家發改委批准，與法國雷諾汽車公司通過聯合重組的方式組建合資公司。這家合資公司投資總額為77.56億元人民幣，預計年產15萬輛多用途乘用車和配套發動機。



■昨日，艾羅參觀北京故宮博物館。 中新社

據人民網報道，據法國駐華使館消息，艾羅將參加中法民用核能合作30周年專題研討會並赴廣東台山兩個在建「歐洲壓水式反應堆」(EPR)核反應爐地參觀，出席第19屆中法經濟研討會閉幕式並發表演講，以進一步推動兩國經貿合作。除了北京之外，他還將前往武漢和廣州。

政商重量級人物隨團

今年4月，法國總統奧朗德對中國進行了國事訪問，是中國新一屆領導集體產生後首位訪華的西方大國元首。在此基礎上，艾羅希望通過此次訪問進一步加強與中國新一屆政府的交流，為明年中法建交50周年做準備。此次陪同艾羅訪華的有5位法國部長，分別是：振興與生產部長阿爾諾蒙塔布，生態、可持續發展和能源部長菲利普馬丁，手工業、商業和旅遊部長西爾維亞皮內爾，農業、食品與林業部負責食品事務部長級代表紀堯姆加羅，以及外交部負責海外法國公民事務的部長級代表埃萊娜康威-穆雷。

除了多位重量級的部長，還有一支由法國前總理、參議院副議長拉法蘭率領的法國企業家代表團。他們昨日在北京參加中法經濟研討會，圍繞「共同創新、共謀發展」的主題，與

中方經濟界人士展開討論。艾羅將出席研討會閉幕午餐會並發表演講。

有助增東風競爭實力

艾羅抵華當日，中法兩大汽車企業——東風和雷諾亦宣告「聯姻」。據新華網報道，根據批覆，雙方將對現有的三江雷諾汽車有限公司進行重組。此前，東風汽車公司與中國航天三江集團公司已於2012年11月6日簽署股權轉讓協議，三江向東風公司轉讓所持有三江雷諾全部55%的股權。

經過工商變更程序，三江雷諾汽車有限公司變更為東風雷諾汽車有限公司，註冊資本為1.112億美元。東風公司持有東風雷諾55%的股權，雷諾持有45%的股權，作為雙方組建合資公司的過渡形態。而按照約定，雙方將對東風雷諾汽車有限公司增資，以最終形成各佔50%股權比例的合資公司。

東風公司表示，合資公司將採用先進的技術和管理方法，開發、生產和銷售能滿足客戶需求的、全系列的優質汽車，使雙方獲得滿意的投資回報，並使合資公司成為具有全球競爭力的汽車製造商。通過與雷諾的合資，將有助於增強東風汽車集團整體競爭實力，提升品牌價值和技術能力，增進集團利益。

雷諾汽車公司



雷諾汽車公司是法國第二大汽車公司，創立於1898年，創始人是路易·雷諾。而今天的雷諾汽車公司已被收為國有，是法國最大的國營企業，也是世界上以生產各型汽車為主，涉足發動機、農業機械、自動化設備、機床、電子業、塑料橡膠業的壟斷工業集團。雷諾全球有逾12萬名員工，2012年，雷諾全球銷量達255萬輛。2011年至2013年，雷諾計劃全球汽車銷量達到300萬輛，並至少創造20億歐元的自由現金流。



■雷諾汽車公司標誌

■資料來源：雷諾汽車公司網

東風汽車公司

東風汽車公司始建於1969年，是中國汽車行業骨幹企業之一，公司總部設在「九省通衢」的武漢。主營業務涵蓋全系列商用車、乘用車、發動機及汽車零件和汽車水平事業。公司共有16萬名員工，2012年銷售汽車307.85萬輛，實現營業收入3,894億元人民幣。



■資料來源：東風汽車公司網 ■東風汽車公司標誌

專家：高層頻互動 深化中法合作

香港文匯報訊 據中新社報道，法國總理讓-馬克區艾羅昨日起開始對中國展開為期5天的正式訪問。有分析認為，時值中法建交50周年之際，兩國高層間的密切聯繫和頻繁互動，無疑將促進中法關係面向未來開啟新的篇章。

事實上，自建交以來，中法關係發展趨勢良好，其間雖經歷過曲折，但總體發展穩定向好。有評論指出，雙方高調紀念建交50周年，這不僅是向過去表示敬意，更反映出雙方希望面向未來，開啟兩國友誼歷史新篇章的積極願景。

有分析指出，中法關係在此重要節點將迎來新高潮。中國國際問題研究所歐洲部主任崔洪建對此表示贊同。他認為，艾羅此行的最主要內容之一就是為慶祝2014年中法建交50周年作籌備工作。

艾羅此行促經濟核能合作

這一點也從艾羅那裡得到證實。訪華前，他對中方媒體透露，此行議題之一即為明年中法建交紀念活動作準備。外界指出，總理親赴中國為相關活動做準備，這本身就顯示出法方對相關活動的重視。

此外，有媒體將艾羅此行定調為促進經濟合作。這一點從艾羅所攜訪華代表團成員中可看出端倪。代表團中不僅包括多位經濟貿易和生產領域的部長，法國電力集團多家大型企業的負責人也隨同訪華。

值得注意的是，艾羅此行將推進雙方核能合作列為推進雙方務實合作的重點。訪華期間，艾羅還將赴廣東台山參觀兩個在建EPR核反應堆工地，其身體力行推動中法鞏固在核能領域合作的意圖明顯。不過崔洪建也指出，目前中國自身核能技術日趨成熟以及中國同其他西方國家間核能合作的開展，這都可能會對法國在中國民用核能市場保持領先地位造成一定壓力。

崔洪建認為，面對中國民用核能這個開放多元且潛力巨大的市場，法國希望抓住此次艾羅訪華的機會，與中國在核能技術轉讓方面開展更多合作。

華商豪擲775億 烏克蘭建港口



習近平語烏總統：加強能源合作

■昨日，習近平同亞努科維奇舉行會談。會談後，兩國元首共同簽署了相關條約。

香港文匯報訊 據新華社報道，國家主席習近平昨日在人民大會堂同烏克蘭總統亞努科維奇舉行會談。雙方就進一步深化中烏戰略夥伴關係和共同關心的問題深入交換意見，達成廣泛共識。同時，習近平更就進一步深化中烏關係提出了包括「加強能源資源、高科技等領域合作」在內的四點建議。

習四建議深化雙方關係

習近平表示，自2011年中烏建立戰略夥伴關係以來，兩國關係步入長期健康穩定發展的快車道，各領域合作進展順利，前景廣闊。習近平就進一步深化中烏關係提出四點建議：第一，加強高層交往，增進戰略互信。密切兩國政府、立法機構、政黨交往，拓展政策溝通渠道，就雙邊關係中的重大問題及時交換看法，凝聚共識；第二，紮實推進務實合作。充分發揮中烏政府間合作委員會作用，加強農業、能源資源、基礎設施建設、金融、高科技等領域合作，穩步推進大項目合作。希望烏方為中方企業營造更

加優越、便利的環境；第三，不斷擴大人文交流。加強科技、教育、文化、衛生、體育、旅遊等領域交流合作，擴大人員往來，組織好兩地兒童交流活動，增進相互了解；第四，密切在國際和地區事務中的協作。促進建立公正合理的國際政治新秩序，共同應對全球性挑戰，維護共同利益。

兩國簽署友好合作條約

亞努科維奇表示，烏方讚賞並支持中方提出的打造「絲綢之路經濟帶」倡議，願積極參與相關基礎設施建設。烏方歡迎更多中國企業赴烏投資，並願提供簽證等方面便利。

雙方批准《中烏戰略夥伴關係發展規劃(2014-2018年)》。會談後，兩國元首共同簽署了《中華人民共和國和烏克蘭友好合作條約》、《中華人民共和國和烏克蘭關於進一步深化戰略夥伴關係的聯合聲明》，並共同見證了兩國政府經濟技術合作協定等多項合作文件的簽署。

香港文匯報訊 據BBC報道，就在烏克蘭總統亞努科維奇訪華期間，中國企業家王靖在北京宣佈將投資100億美元(約合港幣775億元)，在烏克蘭合資建造一個深水港，並且改建烏克蘭在克里米亞半島上的塞瓦斯托波爾港。

分兩期投資 首期233億

報道說，雖然烏克蘭國內政治矛盾沒有任何緩解跡象，但周亞努科維奇仍然開始了計劃中的訪華行程。烏克蘭報紙報道說，亞努科維奇的中國之行旨在得到100億美元的貸款。西方媒體也報道說，烏克蘭試圖向中國尋求資金以解決臨近的債務危機。

報道指，王靖在尼加拉瓜贏得修建價值400億美元的運河合同而名聲大噪。王靖在烏克蘭的港口項目是同Kievdroinvest公司的合資工程。該投資最初為30億美元(約合港幣233億元)，其中包括建立一個包括工業園區在內的經濟區。第二階段預計投資為70億美元(約合港幣542億元)，其中包括一個煉油廠、液化天然氣工廠、機場和造船廠。

烏望引華資 投資基建

另據新華社報道，烏克蘭總統亞努科維奇昨日在北京表示，目前中烏兩國有很大的合作潛力，但仍需要具體化。烏克蘭希望引進中國的資本、技術和機械設備，擴大兩國在基礎設施和農業等領域的合作。

亞努科維奇昨日在北京參加了第二屆中國-烏克蘭經貿合作論壇。他表示中國在基礎設施和交通建設方面世界聞名，中烏合作中比較重要的一個就是輕軌項目，已經開始具體落實。烏克蘭對中國投資者有很大吸引力的是基礎建設大環路，希望中國投資者考慮烏克蘭提供的投資項目，尤其是在基礎設施建設方面。

他說，烏克蘭在中、西部有很好的條件，豐富的自然資源，特色的文化風俗。考慮到中國在體育設施、基礎設施建設的經驗，尤其是北京舉行2008年奧運會的經驗，歡迎中國企業投資烏克蘭體育比賽設施。

目前，中國是烏克蘭第二大貿易合作夥伴，今年前三季度中烏兩國貿易額增長達到7.8%，雙方簽署的貸款協議總額超過70億美元。

「未來戰士」見「秦武士」：「我會回來」



■昨日，國際影星、美國前加州州長阿諾舒華辛力加在陝西省西安市參觀秦始皇兵馬俑。

香港文匯報訊 據中新社報道，國際影星、美國前加州州長阿諾舒華辛力加(內地稱阿諾德·施瓦辛格)昨日在陝西省西安參觀秦始皇兵馬俑博物館，與秦俑親密接觸，「四目相對」間引發古代與未來的時空「碰撞」。並以電影《終極封鎖線》中的經典台詞「I will be back」(我會回來的)，作為題詞回贈館方。

根據阿諾舒華辛力加的個人要求，5日的行程中還安排了商場購物環節。他希望體驗一次「中國式購物」的樂趣，並藉此與西安民眾「零」距離接觸。

英擬輸華豬精液 料年賺5.7億元

香港文匯報訊 據英國《金融時報》中文網報道，英國農戶很快將向中國同行出口豬精液。英國正尋求從中國市場不斷飆升的肉類需求中獲益。英國政府相信，這項協議將增加活種豬出口，每年給英國企業帶來的價值可高達4,500萬英鎊，儘管一些業內專家表示實際數字可能小得多。

這是英國首相卡梅倫利用他的訪華之旅，幫助推動與中國政府達成協議，為英國從明年年初開始銷售豬人工授精材料鋪平道路。不過，按照中國方面的生物安全規則，英國企業目前不能對華出口豬精液。

英媒歎車輪反轉 全歐向華唱讚歌

英國《衛報》3日刊登社論，題為《英國和中國：車輪反轉》，文章追溯清末時英國為中國建設首條鐵路，而現在卡梅倫訪華，提出英國願意向中國開放投資高鐵項目。《衛報》社論感歎這種苦澀對比。文章一方面認為其實中國並沒那麼強大，但卡梅倫此次訪華對中國畢恭畢敬的態度讓英媒唏噓，文章稱「在中國外交貿易宴席的菜單下能聽到(中國人的)竊笑……這或許是報應：歐洲國家曾令中國支離破碎，如今中國能輕而易舉地(對歐洲)實行分而治之的策略。」

澳洲外長今明訪華

香港文匯報訊 據新華社報道，中國外交部發言人洪磊昨日在例行記者會上宣佈：應外交部長王毅邀請，澳

洲外長畢曉普將於6日至7日對中國進行正式訪問。其間，兩國外長將舉行首輪中澳外交與戰略對話。